Задания для  олимпиады по русскому языку  5  класс. 

1.В каком слове есть только твердые согласные звуки?
                              а) водит; б) пашешь; в) верит; г) смех
2.В каком слове ударение падает на первый слог?
                               а) цемент; б) фарфор; в) цепочка; г) хвоя
                    3.Найдите однокоренные слова в следующем  тексте. Как называется подобное явление в языке?
Дождик льет – кругом вода,      Задрожал водопровод .
Мокнут столб и провода,           Протекает небосвод -
Мокнут кони и подвода,            На земле водоворот,
Дым над крышами завода,        А по лужам у ворот
От бегущих быстрых вод           Дети водят хоровод.             (П.Яхнин)
Задрожал водоотвод.
                 
                    4.В книге К.Чуковского «От двух до пяти» говорится: «Когда ребенок услышал, что пришедшая в гости       
                     старуха «собаку съела» в каких-то делах, он спрятал от нее любимого щенка».   Может быть ,мальчик               
                     напрасно испугался? Докажите.
5.Найдите «лишнее» слово в синонимическом ряду.
Томительный, утомительный, томный, пятитомный.
                     6. Составьте словосочетания, в которых слова  седой, бархатный  ,прямой  будут употреблены в 
                       переносном     значении.
                      7.Во что превратятся глаголы  мели ,окуни, пряди, соли, если перенести ударение с последнего слога на   
                  первый?
                     8.Сколько грамматических основ в  следующем предложении?         
                     Алый бархат вечереет,            Жаждет зелень, и июль
Горделиво дремлют ели,         Колыбельной лаской млеет.       (В.Брюсов)
9.Какие свойства русской лексики использует автор данного стихотворения?
Нес  медведь, шагая к рынку,                  Дрался вырванной осиной,
На продажу меда крынку ,                       Мог ли в ярость он не впасть,
Вдруг на Мишку - вот напасть-               Если осы лезли в пасть.
Пчелы вздумали напасть.                         Жалили куда попало,
Мишка с армией осиной                           Им за это и попало.               (В.Козловский)
10.Прочитайте текст, выполните задания.
Старина.
Старина- как сердцевина в дереве.
Она окружена более поздними кругами. Внутренние круги неживые. Живет только самый  большой, самый поздний круг. Он дышит, гонит соки, растет.
Огромное дерево: люди берутся за руки, чтобы обхватить его. Обхватят вдвоем и смотрят на ветки, на листья, на птичьи гнезда под облаками.
Самый близкий к людям, обхватившим дерево,- живой круг. Но если вынуть из дерева старые, меньшие круги… Один большой круг не удержит веток, листьев, птичьих гнезд и сомнется, как бумажный.
Задания к тексту.
1.Докажите, что настоящее описание является иносказательным;
2.Разделяете ли вы точку зрения автора? Свой ответ аргументируйте.
3.Закончите текст (напишите вывод).
Ваш ответ доложен иметь вид целостного и композиционно завершенного текста













Ответы. 5 класс
1.б-(1 балл)
2.г-(1 балл)
3.Вода, вод, водоотвод ,водоворот -однокоренные слова (1 балл);
В словах провода, подвода, завод, небосвод, водят, хоровод  наблюдается омонимия корней  (1 балл)
4. «Собаку съел» - имеет большой опыт, навык, основательные знания.
Мальчик напрасно испугался,  так как он понял фразу в прямом смысле.  (3 балла)
5.Пятитомник-(1балл)
6.Седой туман, бархатный голос, прямой вопрос (3 балла)
7.Превратятся в имена существительные.(1 балл)
8.4 (1 балл)
9.Омофоны- (2 балла)
10.Эссе- (10 баллов)
Максимальная сумма баллов-25 баллов

